
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO 18/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 16 dias do mês de Março de 2010, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 3 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

 

1- Apresentação do relatório de participação na Reunião de Presidentes 

da COSAC, realizada em Madrid, nos dias 4 e 5 de Fevereiro; 

 

O Sr. Presidente da Comissão, Deputado Vitalino Canas (PS), deu início aos 

trabalhos, apresentando o relatório da sua participação na Reunião de Presidentes 

da COSAC, realizada em Madrid nos dias 4 e 5 de Fevereiro, no âmbito da 

Presidência Espanhola da União Europeia. 

 

Esta reunião, que serviu de preparação para a XLIII Reunião da COSAC, que terá 

lugar entre 30 de Maio e 1 de Junho, em Madrid. Começou por sublinhar que o 13º 

Relatório Bianual da COSAC irá versar sobre dois temas extremamente 

importantes: 

 

 - Capítulo 1: a implementação dos novos poderes dos Parlamentos 

nacionais após a entrada em vigor do Tratado de Lisboa; 

 - Capítulo 2: o papel futuro da COSAC. 

Em seguida, o Sr. Presidente da CAE aludiu à intervenção por si feita durante a 

reunião, na qual suscitou algumas questões importantes para a COSAC, no 

momento em que se trabalha para implementar todas as competências que o 

Tratado e Lisboa confere aos Parlamentos nacionais, questões essas, que poderiam 

ser objecto do próximo Relatório Bianual e serem debatidas, de forma mais 

abrangente, entre os membros da COSAC, de modo a construir uma abordagem 

uniforme e coerente dos Parlamentos nacionais. 

 

Deste modo, em primeiro lugar, considerou que os Parlamentos devem fazer o 

melhor uso possível do teor da carta dirigida pelo Presidente da Comissão Europeia 

aos Parlamentos nacionais no dia 1 de Dezembro de 2009. Sublinhando que esta 

carta encoraja os Parlamentos a ir mais além do que a monitorização do princípio 

da subsidiariedade, poder-se-ia analisar a substância das iniciativas, a sua base 

legal ou a própria observância do princípio da subsidiariedade. Assim sendo, a 

COSAC deve debater os modos de aprofundar este trabalho, de modo coordenado e 

eficiente. 

 



 

Em segundo lugar, a COSAC deve debruçar-se sobre outras questões além das 

relacionadas com a verificação do princípio da subsidiariedade. A título de exemplo, 

o Governo espanhol apresentou recentemente uma proposta de revisão dos 

Tratados (designadamente do Protocolo 36 anexo ao Tratado de Lisboa). Como tal, 

coloca-se a questão de saber de que forma poderão os Parlamentos lidar com esta 

matéria e que tipos de contributo poderão dar. 

 

Por fim, seria fundamental que se discutisse igualmente o modo como os 

Parlamentos lidarão com as iniciativas legislativas oriundas de outras instituições 

que não a Comissão Europeia. Neste âmbito, é pertinente questionar se deveria a 

COSAC propor ou sugerir regras processuais, com base na experiência colhida até 

agora com os testes de subsidiariedade realizados colectivamente no âmbito da 

COSAC, evitando assim uma proliferação de procedimentos diferentes. 

 
Concluiu, realçando a presença na reunião do Ministro dos Negócios Estrangeiros do 

Governo Espanhol, Miguel Angel Moratinos, que apresentou as quatro prioridades 

da Presidência Espanhola do Conselho da União Europeia: 

 

1. Uma rápida aplicação do Tratado de Lisboa; 

2. A recuperação económica e a Estratégia UE2020; 

3. A UE como actor global; 

4. A cidadania europeia 

 

2- Audição anual sobre o Programa Legislativo e de Trabalho da Comissão 

Europeia para 2010;  

 

O Sr. Presidente relembrou os Srs. Deputados da Audição Anual que se realiza na 

AR a propósito da apresentação do Programa Legislativo e de Trabalho (PLT) da 

Comissão Europeia, Audição na qual participam, além dos Deputados à AR, o 

Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, Deputados às Assembleias 

Legislativas Regionais dos Açores e da Madeira, Deputados portugueses ao 

Parlamento Europeu, bem como a Comissão Europeia. 

 

Segundo as informações apuradas, a Comissão Europeia deverá apresentar o seu 

PLT no dia 31 de Março. Como tal, e em face da logística que esta diversidade de 

entidades a convidar implica, o Sr. Presidente sugeriu como data possível o dia 14 

de Abril. Os restantes Grupos Parlamentares presentes concordaram com esta 

sugestão. 

 

3- Seminário organizado pela Comissão de Assuntos Europeus: "Os 

Cidadãos e o Tratado de Lisboa", 23 de Março; 

 

O Sr. Presidente da CAE fez um ponto de situação aos Srs. Deputados sobre a 

organização do Seminário em epígrafe, que terá lugar na AR no dia 23 de Março de 

2010. Apresentou o programa do Seminário, sublinhando, em resposta a uma 

questão do Sr. Vice-Presidente da CAE, Deputado Pedro Brandão Rodrigues (CDS-

PP), que o público-alvo do mesmo será, além dos cidadãos em geral, os meios 

diplomáticos, políticos, académicos e da sociedade civil. 

 



 

4- Apreciação e votação de Parecer elaborado no âmbito do escrutínio de 

iniciativas Europeias: 

 

- COM (2009) 589 final - Sobre "Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social 

Europeu e ao Comité das Regiões Monitorização Global do Ambiente e 

Segurança (GMES): Desafios e Próximas Etapas para a Componente 

Espacial" - Parecer da 12ª CAOTPL 

 

O Sr. Deputado João Paulo Pedrosa (PS), Autor do Parecer, solicitou que a 

apreciação deste Parecer fosse adiada para a próxima reunião da CAE, em 

função da impossibilidade de estar presente. 

 
5- Distribuição da Iniciativa COM (2010) 62 e SEC (2010) 153 - 

comunicação da comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho Sobre 

o pedido de adesão à União Europeia apresentado pela Islândia; 

 

Esta iniciativa foi distribuída ao GP do PCP, para elaboração de Parecer. 

 
6- Apreciação e votação das Actas nº 16 e 17/XI. 

 

As actas foram apreciadas e aprovadas por unanimidade, com a presença dos GP’s 

do PS, PSD e CDP-PP. 

 

A reunião foi encerrada às 18:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 16 de Março de 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos Páscoa Gonçalves 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 José Ribeiro 

 Luís Rodrigues 

 Miguel Vale Almeida 

 Paulo Pisco 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Cecília Honório 

 Honório Novo 

 Luísa Roseira 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Arménio Santos 

 José Ferreira Gomes 

 Manuel Seabra 

 Pedro Duarte 

 Sérgio Sousa Pinto 

 


